

V Á N⁴ gözmalom szítményeinek. Hat rakatában.

usztriai értéken az elegendmény nélkül fizetés mellett. kkal együtt.

100 kiló	18.20
középszerü	17.20
	17.60
	17.—
	16.40
1-ső rendü	15.40
2-od	14.40
érleszt 1-ső rendü	13.40
2-od	12.60
érleszt 1-ső	11.80
2-od	10.80
1-ső	9.—
2-od	6.60
	6.—
zaakkal.	3.80
zaak nélkül.	3.40
zaakkal.	3.40
zaak nélkül.	3.—
zt zsákkal á 75. kg.	8.40
zsák nélkül.	7.80
kl. zacskók. 100 kl.	
tt 60 krral drágább	
1885. október 11.	
rtartalma, — teljsuly	
sulyának véve:	
9 számgig 25 és 85 kilo.	
	50
	75



asi rózsából 13 kr, és teljeseb világitások, gyertyalámpák, és díszítési cikkiek. Árjegyzékek ingyen. Komásul venni, hogy fiók rtok.

KITÜNTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR szüsterem 1879.



DISZOKLEVÉL 1871-ben.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán külföld.
Egy évre 10 frt.-kr.
Fél évre 5 „
Három hónapra 3 „
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény főcíme, Vezetője és főszerkesztője névvel együtt közzétételére kötelezett.

Hirdetési díj
Négy soros betűt sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbírásért a hirdetés első sorát a 1000 szóból álló sorért vételműk. Helyesül minden kiadványban. Árt. 30 kr.
Négy soros betűt sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbírásért a hirdetés első sorát a 1000 szóból álló sorért vételműk. Helyesül minden kiadványban. Árt. 30 kr.
Négy soros betűt sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbírásért a hirdetés első sorát a 1000 szóból álló sorért vételműk. Helyesül minden kiadványban. Árt. 30 kr.

Bismarck és a lengyelek.

A lángelmét csak hajsza választja el az örülléstől, ezt gyakran állítják költők és pszichológok. Nem gondoljuk ugyan, hogy Bismarck agyában az elemének teremtő képessége bomlásba jutott, de ha csak szávaiból kellene megítelnünk, melyeket nyílt parlamenti ülésen száján kiszalaszt, joggal lehetne kételkednünk elméleti beszámíthatóságán. Látszik, hogy a parlamenti szóharcznak folytonos tüzelő hatásai az ő vulkánikus természetében olyan elementáris indulatrohalmokat idéznek föl, melyek fölborítják a józan gondolkodásnak és higgadt ítélletnek minden védvét. Bismarck, a kormányzó államférfi, bizonyosan sokban különbözik Bismarcktól, a szónokló minisztertől. Azt hisszük, hogy a parlamenti testületek egészben üdvös befolyást gyakorolnak Bismarck kormányzó hivatására, mert diktatóri hajlamainak korlátozására, önkényes szeszélyeinek megfékezésére sokszor rákényszerítik.

De ez a hatás nem látszik meg akkor, mikor Bismarck közvetlenül belevegyül a tanácskozások menetébe. Szemtől szembe azokkal a neves parlamenti bajnokokkal, kik fáradhatatlanul teljesítik irányában az oppozíció kötelességeit, bőségesen válik ki önmagából kikelve, toporzékoló dühében minden isteni és emberi törvényt le akar gázolni.

Bismarck a porosz országgyűlésben végül helyt állott a lengyeleknek tömeges kiutasításáért. A német birodalmi gyűléstől császári ikenettel megtagadta az illetékeséget, hogy a tárgyhöz hozzászólhasson, de ez a gyűlést nem tartóztatta, hogy a bárbar rendszabályokat rosszasával illesse. A porosz országgyűlésben kedvezőbb a hangulat, ott a konzervatívok túlsúlyjal bírnak. Nos, Bismarck szörnyen fel volt ingerülve és ehhez mérten szörnyű szövegeket vadgatosított ellenfeleinek fejéhez, még szörnyebb kormányzati eszméket fejtegetett. Igazi megalázás a porosz parlamentre nézve, sőt mondhatjuk az egész parlamentarizmus lealacsonyítása, hogy hasonló dolgokat ország-világ hallatára, egy nagy nemzet törvényhozó megbízottai előtt el lehetett mondani. Oh, Bismarck még távolról sincs megelégedve az eddigi rendszabályokkal. A kiutasításokat még folytatni kell jóval nagyobb erővel, a kinek elődei is nem laktak Poroszország államterületén. De a belföldi lengyeliséget sem szabad többé

megtérni ősi hazájában. Bismarck komolyan említi, hogy a keleti tartományok összes lengyel birtokosait, nemességet és parasztságot állami uton kivánja földjeikből expropriálni. Előtte ez olyan egyszerű dolog, mint egy vasútépítéshez szükségelt területek kisajátítása. A kiűzött lengyelek helyébe német parasztságot kíván telepíteni és ezeknek ép úgy, mint mindazoknak, kik az állam szolgálatában állanak, megtiltandó, hogy lengyel nőkkel lépjenek házasságra. A német parlamenttel, mely az ő bölcsességében kételkedni mert, meg el fog banni. Mi is Bismarcknak a parlamentarizmus vagy az alkotmányos törvény? Megmondotta, fog tudni módot rá, hogy a birodalmi gyűlés nélkül kormányozzon. Mert patriotizmusnak, nemzetiességnek, vallásnak, törvénynek nem szabad másnak léteznie, csak a minőt ő jónak talál.

Csodálatos, megfoghatatlan eszmék! Egy lángelmének egetostromló, földátalakító terve-e ezek vagy egy örülltnek borzasztó lázálmai? Kinek nem merévl meg gondolata, hogy ilyen eszméket a mi időnkben egy mindenki által bámult nagy férfi hirdethet?

Vagy talán az afféle tanok is követőkre találhatnak-e, a törpe szellemek kéjelegni fognak-e sötét századok brutális elveinek e nagy apothéozisában?

Nem tudjuk elképzelni, hogy hasonló rendszabályokat Bismarck valósággal életbe is fogna léptetni. A parlamenti vagyurót a gyakorlati államférfiútlól még bizonyos köznek kell elválasztania. De nem lehet kétség, hogy a lengyelek Bismarckban az ő legnagyobb ellenségeket bírják, veszedelmesebb és kérelhetlenebb ellenséget, mint mindazok, kik a cárok hóhéruiralmanák eszközeiként szolgáltak Bismarck nem tud várni, ő a lengyel elemet a leggyorsabb módon, hirtelenül megsemmisítő csapásokkal akarja Németország területéről kiirtani. Neki az a bevallott meggyőződése, hogy Pozennak lengyel népe Németország roppant veszedelmét képes felidézni, értsük meg jól, nemzetiségi veszedelmét, mert Bismarck tagadja, hogy a lengyeliség ellen folytatott hadjáratnak bármi felekezeti indoka is volna. A világ leghatalmasabb és legműveltebb nemzete, negyven millió német olyan szörnyű nemzetiségi veszedelmet lásson a kulturailag kicsinylett, gazdaságilag visszamaradt, összesen két millió lengyelben, kik az ország keleti határait lakják, hogy ellenük a középkori barbárság egész fegyvertárát kellen kimerítenie? Minő szégyenletes bevallás a dicső kultur-náció részéről. De még mindig

várhatjuk, hogy a német nemzet nem áll Bismarck herczeg álláspontjára. Bismarck a legvadabb fenyegetésekkel akarta a birodalmi gyűlést megrémíteni, hogy ellene ellenzéki politikát folytatni ne merészkedjék. De mind-egyed azt láttuk, hogy a birodalmi gyűlés teljesen át van hatva az erő tudatától, melyet az erkölcsi igazság és közérzet képviselése nyújt. Mindenütt a világon a szabadság barátainak rokonszenve kíséri a német parlament bátor ellenállását. (E—s—c)

— Országgyűlés. A képviselőház jan. 30-án ismét folytatta, de nem fejezte be a földművelés, ipar és kereskedelemügyi miniszterium költségvetésének részletes tárgyalását, mely csak a gazdasági tanintézetek teteiig hatolt első, — egyébként a költségvetés minden teteje a pénzügyi bizottság javaslatai szerint változatlanul megszavaztatott. Továbbra haladt volna a tárgyalás, de 1 órakor a kérvényeket kellett elővenni és interpellációk is voltak napirenden: a tárgyalást Gondócs kezdte meg, ki a szakminisztert arra kérte, hogy mikor szünetel a parlament, tegyen utazásokat az országban, keresse föl a gazdasági egyesületeket, győződjék meg személyesen a szükségességről és készítsen a nép számára gazdasági kated. Majd Nappel Ferenc szolt egy kérészetit társulat érdekében; míg utána Herman Ottó a mintapinczéről beszélt, kinek beszédére válaszoltak Széchenyi miniszter és Boross Balint Szalay Imre a főlöselegyeknek bizonyult philoxera-biztosoknál megakadályozást ohajtott. Most Széchenyi gr. miniszter foglalt állást Andreánszky javaslatával szemben, ki 40,000 forintot kívánt felvetetni egy nagyobbbaszabu gyümölcsletelep létesítésére. A miniszter utalt arra, hogy már gondoskodva van a budai vanczellerképezdevel kapcsolatosan egy nagyobb telekről, mely faiskolának fog használni. Erre a ház mellözte Andreánszky javaslatát. Gondócs a selyemtenyészés érdekében szállt ismét sikra és utalt arra, hogy a királyné abbeli ohajtasát fejezte ki, hogy magyar selyemből szeretne ruhát viselni. A tárgyalás felbszakítván, elnök a legközelebbi ülést jövő szerdára tűzte ki, mint hogy a miniszterek fontos tárgyalások végett Bécsbe a lesznek elfoglalva. Csánády ellenelte „az időfecsérlést”, de a ház Madarász támogatása mellett belenyugodott, hogy szerdaig ne legyen ülés. Most a kérvények következtek, melyeket Vámos Bela adott elő. Vitát nem keltettek. Ezután Szapáry gr. pénzügyminiszter választó Olay Szilárd interpellációjára röviden s a ház az interpellációval együtt tudomásul vette a választ. Vegül Fenyesy Ferenc adott be tüzetes indoklás mellett interpellációt a fővárosi magánzalogházakban ülést visszahelyezéskiránt.

A főrendiház jan. 30-iki ülésén, melyen nagyszámú tagok voltak jelen, az elnök lendülettel meleg hangon emlékezett meg a na-

pokban elhunyt ifj. Vay Miklós báróról, tolmácsolva egyuttal azt az ószítu mely részvétet, melylyel a főrendiház minden tagja körülvézi a ház mélyen sujtott alelkét, a gyászoló atyát, Vay Miklós báró koronáért. Ugyanolyan részvételt szölt Somsich Imre gróf és Kisfaludi Lipthay Antal báró haláláról is. A főrendiház azután áttért az új házszabálytervezet tárgyalására s azt Fabinyi Teophil, Csáky Albin gróf, Szilágyi József és Rudnyánszky József báró módosítványival, Sztráry Antal gróf, Zichy Nándor gróf, Prónay Dezső báró, Majthényi László báró, Haynald Lajos bíbornok és Ghicz Kálmán főszoálalása után egész terjedelmében elfogadta. A főrendiház legközelebbi ülése, február 15-iken lesz, amikor megválasztják a háznapot, a jegyzőket és megalakítják az új bizottságokat.

— A forrongó Balkán. Persiani orosz diplomáciai ügyvivő utólag kormánytól megkapta az utasításokat a hatalmak által átadandó együttes jegyzéket illetőleg. A jegyzék azonban az óráig még nem adatott át a szerb kormányának. — Miklós (Nikita) montenegrói fejedelem, Párisban jártában, érintkezésbe lépett számos francia fegyvergyárral, 35,000 drb löfegyvert rendelt meg s lépéseket tett nagyobb kölcsönkötésére. Az eddigi rendelkezések szerint a fejedelem hetfőig marad Párisban. Aalkudozás Sándor fejedelem és a portaközti a personalis unió alapján kedvező irányt vettek. Gadban efiendi Konstantinápolyba ment Czanov bolgár külügyminiszter kíséretében; az előbbi, hogy jelentést tegyen, az utóbbi pedig, hogy folytassa az alkudozást. A Szerbiával folytatott alkudozásba kevesebb bizik a bolgár kormány, és a bolgár hadügyminiszter fegyverkezik, hogy minden eshetőségre készen álljon. Paprikov bolgár hadügyminiszter Philipopolba utazott, hogy Benderev bolgár kapitánnyal a két kelet-rumeli dandár szervezését végrehajtsa. Sophiában futártérárnak, a kilevelet foghozniaczártól.

A legelső tudomány.

Az ember kettős életében az anyagi szükségépi.

Az önfentartás természeti törvény, mely alól nem vonhatja ki magát senki. Élelem, lakás, ruházat, köznapiasan hangzanak, pedig ezek képezik az ember anyagi életének feltételeit.

Szánalmat érdemel, ki az anyagi lét feltételeit nélkülözi, sajnalatra méltó, ki a feltételeket semmibe veszi.

A társadalom kijelöli minden egyesnek a módot, kezebe adja az eszközt, mely által kiki anyagi létét biztosítja, csak fel kell azt használni. Igaz, nem egyenlően osztja kincseit, de itt az egyenlőséget nem is kívánjuk. Nem lehetne veszedelmesebb boldog az emberiségre a vagyoni egyenlőség, mert ez a társadalom felforgatásával, fájdalmas megsemmisítésével

A »DEBRECZEN» TARCZAJA.

Farsangi kaland,

vagy Két csésze herba-thea.

A mama megvult elégedve magával. — Hasztalan volt minden czírogatás, hízélgés, r-mankodás. Az anyai eszély győzedelmeskedett az anyai szíven, mely már-már megágyult. Ugy lett, amint akarta. Az urfiak durczás kép-pel ugyan, de otthon maradtak szépen.

Nem is való még nekik az álarczos bá. Oia az menjen, a ki már bolondit, nem az, aki még bolondítható. Az olyan tapasztalatlan fiatal legények, mint a Bandi, meg a Pista, az első jött-ment dominó hálózába belemennek, s ki tudja, micsoda kezekbe jutnak!

Ki venne rossz néven egy anyától, ha fiaira féltékeny! Hiszen ebben a gonosz világban úgy is annyi az alkalom arra, hogy a fiuk elcsábuljanak. — Hányszor kell az anyai szívnek összeszorulni, mikor fia ruháján valami idegen, buja illatot érez, mikor az anyai szemet kerülő tekintet árulja, lesz valaminek, a miről az anyának nem szabad megtudni semmit.

Oh, ez a vétekre ösztökélő rossz világ, azok a könnyelmű, vétkeső nők, menziszser lopják meg titokban az anyák szívének nyugalmát! . . . De sehol sem annyiszor, mint egy-egy álarczos báiban, mely nem egyéb, mint egy módára Armida-kert, a hol min-

den bokor mögöl csábító suttogás kísérti az erényt.

Az olyan fiatal szeleburdiakra nézve, mint a Bandi meg a Pista, egy kaczer nódominó kész veszedelem. A dominó titokzatossága megzavarja győnge fejüket, oda lesznek egy suttogástól, mebolondulnak egy kézzorítástól. Akármicsoda nő, ha csak egy csöpp szellem van benne, képes velük elhitetni, hogy dominója alatt magas születés, aristokratikus szellem lappang, mely tiltott uton keres szórakozást. A fiatal buksik olyan könnyen felülnek az első szóra bele ugranak egy kalandba, mely ki tudja hova, merre vezet?

Miután pedig a mama nem akarta, hogy az ő két jó rajkóját akár mifele dominó beugrassa: tehát megtiltotta nekik, hogy bába menjenek.

A két urfi hosszú orral távozott aludni, mikor látta, hogy a mama körülhetetlen. A kisebbik a Bandi (tizennyolcz éves) csaknem elpityeredett bánatában, a nagyobbik a Pista (tizenkilenc éves legény) inkább bosszus volt, hogy a mama úgy bánik velük, mint gyerekekkel. Az ajtóból még egyszer vissza akart fordulni, hogy még egy utolsó kísérletet tegyen. De hirtelen megemberelte magát s né-mán, daczosan lépte át a küszöböt.

Benn a szobában Bandi a dívánra vetette magát s szabad folyást engedett eddig visszatartott könyvének. Nőies természete volt. Hamar eltört nála a méese. Pista ridegen ráfordédt.

— Ugyan ne bőgi, mint valami dedős gyerek. Nem szégyened magad! . . . A mi en-

gem illet, tette hozzá fenyegető elhatározottsággal, én tudom mit tegek.

Bandi abbanhagyta a sirást s megütődve nézett bátyjára. Valyon mit lehet itt tenni, mikor a mama parancsolt . . . Pista nem sokáig hagyta kétségben. Előbb kihaligatódzott az ajtón, hogy valyon a mama a tulso oldalou nem cselekszi-e ugyanazt s mikor meggyőződött gyanuja alaptalanságáról; öcsöce eléált s egy mindennel számot vetett férfiú elszantságával, legmelyebb barytonból suttogá:

— Megszököm.

Bandi elképedt az iszonyuan merész kombinációra s szajátva bámult a vakmerőre. Ez bátoritólág veregette meg öcsöce vállát s hozzá tette:

— Ne féj, fiu, megszöktetlek téged is. Hanem előbb szimuláljunk. Hamar be az ágyba. A mama meglátogat ma még benünk.

Ugy is történt. A mama egy kissé szívére vette a két urfi elszontyolódását. Tudta nagyon jól, hogy a két fiatal oroszlán, ha meglapul is az ő állatszelditő tekintete előtt, ez az engedelmesség keserű daczjal tölti el őket. Érezni lehetett ezt azon a csokon is, melylyel anyjuktól lucsut vettek. És ez kissé fájt a mamának, kinek az ő két rajkója volt mindene. . . . Hogy némiképp kárpótolja őket az eltöltött mulatságról, theát főzött nekik. A két urfi szenvedélyes theafogyasztó volt. A mama sajátkezűleg vitte be tálcán a két csésze theát az urfiaknak, kik paplan alá bujtak. A mama győngéd figyelem meghatotta őket. A Pista hálálkodásán keresztül azonban meglehe-

tett érezni, hogy a csésze thea nem tántorítja el korábbi elhatározásaitól . . .

Mikor a mama egy óra mulva visszajött megnézni, hogy alszanak-e a fiuk s nincsenek-e kitakarozva, szokásuk szerint, az izzasztó thea-élvezet után: a két ágyat üresen találta. A nyitva hagyott ruhazsoknyókból hiányzott a két frakk. Világos volt, hogy a két urfi, amint betheázott, megszöktött hazulról . . .

A mama haragosan toppantott lábával, aztán negyot gondolkozott, visszatért az ebéd-lőbe s becsengette a szobaleányt.

Éjfél felé járt már az idő, a báteremben még mindig ott tartottak, ahol kezdték: az unalomnál. Egy csoport újságíró ásitva szedte magára a gardero-beban felöltőjét, azon tűnődve, hogy mint lehessen egy ilyen ostoba mulatságról kellemesen referálni.

Akik visszamaradtak azok el nem tudták képzelni, hogy mit volna tenni legjobban, miután az unalommal már torkig voltak.

Az álarczos tömeg, mint egy enterprise des pompes funebres papzámban fizetett személyzete, gyászos némaságba burkolózva járt körül a tereben. Itt-ott egy harlequin rikácsoló hangjára lett figyelmes a tömeg, hogy aztán nyomban faképnél hagyja a harlequint, meggyőződve, hogy a rikácsoló hang gardája egy közönséges tökfűlk, akit legjobban lenne kidobni.

Csak elvétve lehetett látni egy-egy dominót, a ki kivált a tömegből s központja volt egy kiválasztott körnek vagy érdekes ismeretlen egy karon csipett érdeklődőnek.

egyértelmű. Erény, hűség, érdem, munkásság, hűség, hit, remény és szeretet mind buborékokká válnának e pillanatban. Az emberiség sok ezer éves munkásságának eredményei mind romba dőlnek ekkor, pedig az emberiség ép úgy nem lehet hűtelen multjához, mint nem tagadhatja meg azt egyes ember. A próba sikerre nem vezetne, a pillanat sikere pedig maradandóságra nem számíthatna. Esmének szép az egyenlőség anyagi tekintetben is, de gyakorlati értéke nincsen.

Az ember a társadalom tagjaul születik s az anyagi lét feltételeit már készen találja. A mely országba megyünk, annak törvényeihez kell alkalmazkodnunk. Minden változtatási kísérlet támadás. A támadás jutalma pedig a bukás, az elpusztulás. A társadalom szigorú törvényeket vall. Ez az élet tragédiája. Az ember eszes lény. Eszesége gyámolítja őt az anyagi téren, de külön és önálló egészet képez magában is. Ez segíti az embert enjének ismeretéhez, ez alkotja szellemi életét ez teszi az életet érdekessé, boldoggá. Ki csak annyit ér el, hogy anyagi szükségleteit fedezze, az lehet elégedett, de boldog soha!

Boldogság!
Igen, létezik a boldogság és ezt a tudomány, a hit, a művészet nyújtja. Az igazság, a jó- és a szépség az emberi boldogság szentháromsága, ebben van az ember szellemi élete.

Ha már az egyes ember e kettős élet tulajdonosává emelkedett, akkor igen is bírja a boldogságot, bírja, de csak mozaikokban.

Hogy a köböl épület, a márványból szobor, a festékből kép, a hangból zene, a szóból költemény, a tudományból haszon, a hitből udv származnak: mesterre van szükség, ki örök életet adjon az anyaguk. Hogy az anyagi lét és szellemi kincs boldogítson — művészre van szükség, ki életet önt az alakba, örökkévalóvá alkotja azt.

Az életnek van ilyen művésze: a szerelem.

Hasztalan birtok gyémánt hegyekkel, hiába virrasztjátok át ejjeleitek a tudomány buvárlatában, hasztalan kerestek élvezetben a jót, hiába akarjátok élvezni alakban a szépet, — annyit értek el, mint a fősvény kincshalmazával. Szegény gazdagokká lesztek.

Mi az élet szerelem nélkül? Száraz boldogság. A száraz boldogság olyan, mint a száraz kenyér, az ember megeszi, de még ezzel nem ebédel.

A szerelem és szeretet különböző ugyanazonosságok. A szerelem az örökérvényesség útja. Szeretni tökély. Azt mondja Hugó Viktor: A míg a világ áll, addig a férfiak mindig fogják szeretni a nőket.

A legjobb mód az Istent imádni abban áll, hogy az ember szeresse nejt.

Tanuljuk meg a legelső tudományt!
Hegedűs Tivadar.

Levelezés.

— Az árvíz Szatmármegyében —

S z a m o s k ö z , j a n 31.

Csak nem rég január 23-án forgott ve szélyben Szatmár városa a jégtorlás folytán. Ki lett ugyan kerülve itt a veszély, mert a Szamos a város határában három helyen partot szakította, a pettyeni szakadáson kitűnő árvíz a pettyeni, amaczi, ompodi és zsadányi határokra át, az eszedi lápra tödült s nagy szerence, hogy most már kész van a megye által készített új vájs, mert azon rohamos lefolyást vett.

Azonban előre lehetett látni, hogy a Szatmártól lefelé vonuló jégzajlás még bajt csinál valahol.

Es be is következett ez Sályinál egész iszonyu nagyságában.

Ugyanis a Szamos folyó és ennek egyik betömtöt vájása közt különben is szerencsétlen, katasztrófát fekvésű Sályi községben alul, a Szamos-ujkai kanyarulatnál kezdődött, és Ökörítő

A mama két szőkevénye egy ideig tartózkodva lavírozott a teremben; fixirozták a csinosabb maszkokat, megjegyzéseket tettek rájuk, de csak maguk között; belekötni nem mertek egyikbe sem. Sokkal fiatalabbak voltak még, semhogy az álarcos bálok megengedett szemtelenségével élni mertek volna. Pista, aki őcsese előtt szeretett volna vakmerő seládon színeben tűnni föl, bevitte ezt a buffet-be s felnyitott egy üveg pezsgőt. Ami még hiányzik a báorságból, majd megjön ettől. Tapasztalásból tudta.

Javában hajtogatták a poharakat, mikor Pista vállára hirtelen lecsap egy tollas legyező. A legyező nyelet egy galambszín-keztys, mutatvaival kicsiségű kez tartotta, a kéz pedig elvezett egy kék dominó ujjában. A kék dominó álarcsának csipkéje alul finom, csengő kacaj hallatszott.

— Nincs unalmasabb, mint kettősben pezsgőzni... Elfogadtok harmadiknak?... Pistában már hallgatót vagy három pohár kurázs, ennélfogva nem ijedt meg az ajánlattól. Leültette a dominót s töltött neki. A Bandi gyerek bámulta bátyja földművelésügyi gavallériáját, de egyszerre megszállta a félsz, a miat a dominó hozzá hajolt s keztys kezével megvergetve pelyhes orcáját — kútskedve rászólt:

— Hány dominónak zavarjad meg a fejét, kis legény?

A „kis legény“ elvörösödött s valami ügyetlenséget hebegett. Szórvány zavarba hozta ez a bizalmaskodás, ennek a széles vállu, nagy nőnek meleg lehellete s a vállára ereszkedett sar langyos hőmérseke. Nagyon ügyetlenek,

tapasztalatlanok, nevelésesnek, tacsónak érezte magát e nő mellett, s irigykedett bátyjára, ki lenajtva az öbök pohár pezsgőt is egész hivatászerűen s megieheős szabadon kezdett udvarolni.

Az egy üveg pezsgőnek hamar a nyakára hagtak. A dominó félre fordult, fölhajította az álarcs csipkéjét s úgy ivott, nem sokat, de paszióval. Licszótt rajta a jobb körökhöz tartozó nő finom élvezetvágya, mely nem ismeri az affektációt, hanem él az alkalmakkal.

Pezsgősen közben megjött az etvágy is. Pompás lakomát csaptak s egy új üveget nyitattak föl. A második üveget már a Bandi gyerek is vrszemélt: kapott s kezdte visszazorongatni a keztys kéz szorítását. A Pista akkor már a harmadik szellemi vallomást tette s kezdett tojalkodni lenni. A domno alig győzte legyezőt, esekkel.

Visszamentek a táncsterembe s megszálltatták a meghódított kék dominót. Pista már azon kezdett tudni, hogy mint lehetne legközelebben lerazni nyakáról s Bandit, míg ez, anyagi ártatlanságában, azzal kezdte mulatni a hölgyet, hogy ő s a bátyja mint szőke-tek meg onnan hazulról, a mama tilalma ellenére. Pista röstelte a dolgot szörnyen. Ez a Bandi eirontja az egész dolgot. Micsoda véleménye lehet a kék dominónak két olyan gavallér felől, akiket a mama dirigál! Hogy helyettesse a corbat, a mait évi farsangon átélt kalandjairól kezdett beszélni s hazudott rettenetesen.

— Hallod, edesem, én ilyen veszedelmes férfival nem maradok. Én távozom. Akartok a kicsimig elkísérni?

also végéig tartó jégtorlás, már f. hó 24-én egy oly nagy és mozdulalan tömeget képezett, hogy a lakosság már előre sejtette a szerencsétlenség bekövetkezését. A minek legnagyobb bizonyítéka az, hogy f. hó 24-én, tehát vasárnap oly csend honolt a községben, mint valami féltett beteg haldokló ágynál. És csakugyan a község haldoklásának végső percei voltak ezek. Szerencsére a nagy szerencsétlenségben is, mindenki mintegy tudatában látszott lenni ennek, mert a lakosság zajtalanul a védőtörszerekre kezdett kiköltözködni.

Es csakugyan este fél 9 óraker, a jégtorlás által visszatartott zajlás, a községet körül ölelő bevédőtörszerek, a kétért küzdő lakosság erőfeszítései dacára, két ellenkező irányu és összecsapó irányban szakadók, 80 meter széles rést ütve, benyomult a községbe, s csakhamar előtötte az egészet, úgy, hogy csak 7 maszabban fekvő ház kerüite ki az árvízet. Hogy ember élet nem esett az ejjeli vizár áldozatául, csak annak köszönhető, hogy a lakosság jó eleve a védőtörszerekre menekült. De azért az árvíz pusztítása iszonyu volt. Mert a községet elborító víz hétfő délig ugyanazon egy magasságon állott s csak azután kezdett apadni, s csakis komb estére húzódtott teljesen vissza, de minő robbanással!

Ellehet mondani, hogy Sályi eltörlölte a földszin erőt!

Mert ez idő alatt s ennek következtében, 120 ház omlott össze, a legtöbb maga alá temetve a szegény emberek összes butorait. Csakis 20 ház áll jelenleg, de azok közül is 13 nak összeomlása minden perczen várható. A papi lak és iskola megerült, az Isten háza pedig megrepedt. Domahidy István országgyűlési képviselő összes melléképületei összedőltek s a fő lakás, a melyben egy pár éve br. Kemény minisztert fogadta, jelentékenyen megrongáltatott. Ellehet azért róla mondani, hogy a nagyobb birtokokosok között, mert domahidai birtokát is árvíz sújtotta, ő szenvedett legtöbbet az árvíz folytán. De ezen kívül elpusztult a vízárban a községi lakosság 15 drb szarvasmarhája, sertése kurubelől 50—60 darab s ami fő a községi lakosság majdnem összes élelmiszere és allattakarmánya. Pelig hogy mindent elkövetek az allatok megmentésére, tragicomicusan a legjobban illusztrálja azon egyetlen egy eset, hogy Domahidy István képviselőnek meg saionja is tele volt megmentett allatokkal.

Ellehet azért mondani, hogy Sályi elpusztult a föld szinétől, mert megmaradt két háza nem képezhet községet. Ha nem látás az ember a 120 ház szomorú romjait, eléggé regélnének az iszonyu jégzajlás erejéről a védőtörszerek álló s egészen fehérre lehamozott fűzfák pusztá alakjai.

A belügyminiszterium folyó 29-én már is 1500 frt segélyt utalványozott főleppan ur kezéhez, a sályiak segélyezésére, sőt a további segélyt is kilátásba helyezte.

De a jégzajlás folytán előált árvíz, nem csak Sályit sújtotta. Ugyanis hasonló jégtorlás folytán, Gyúgye és Sz. Ulyak között a töltést két helyen kiszakította, előtötte a közel fekvő községek határait. Sőt Rápoltnál 8 kiszakítást teve, a községbe is behatolt s ott is nagy pusztításokat vitt végbe a vízár. Ugyanis már a f. hó első napjaiban, az ugynevezett macsai tagnál kezdődött jégtorlás idezte elő itt is, hogy f. hó 24-én d. u. 3 óraker, minden erőfeszítés dacára, az alulról jövő jégtorlás által felduzzadt víz, atcspaña a védőtörszerek, iszonyu erővel rohant le az alatt fekvő Rápoltra. Felóra alatt a házak vízben állottak s a sbeves víz árja által elsodort gazdasági eszközök és az uszva mesekülő allatok látása megdöböntött látványt nyújtott. A kétségbe esett lakosság a dombosabb helyeken virosztotta át az éjszakát. Január 25-én reggel a víz apadni kezdett s így mindenki siettett megnézni elhagyott otthonát. Siralmas látvány tárult az érkezők elé. A község 70 háza a

közül 55 volt a víz általelborítva akként, hogy a hullámok az ablakon nyomtak be. Minden mellékeplület elsodort a féktelen ár. A többnyire vályogból épült házak közül már több omlott össze, úgy, hogy a szenvedett kár nagyságát még ezuttal meghatározni nem lehet.

Téhat nem csak Sályi, de Rápol is rá fog szorulni a könyöradamányok filléreire.

Helyi hírek.

*** Elvtársainkhoz!** K i t a r t á s s a l és ritka egyetértéssel tömörültek elvtársaink a II. választó kerület képviselő jelöltje: Vallyi Árpád mellé. Ezen egyetértést, mely elveinket előbb-utóbb győzelemre juttatja, tartjuk meg a másik, napi rendszer levő fontos választásnál: a presbyter-választásnál is! Foglaljuk tehát mindenütt, mert küzdelmeinknek csak így lehet meg az óhajtott sikere! — Eleufeleink ugyan azt hangoztatják, hogy mi a politikát minden téren meg az egyházit érre is bevisszük! Hanem míg a mi szemünkben a szálkát meglatják, addig saját szemökben a gerendát nem akarják észre venni! Hisz épen ók azok, kik minden kérdésből politikai kérdést csinálnak, kik minden jeleségből politikai tóket akarnak farsagni, a minek számos bizonyítékot adtak. Ha ók így járnak el: miért tennék mi másként? Náluk a hatalom, számos segédforrásokkal rendelkeznek, mi mellettünk csak meggyőződések és tiszta lelkiismeretünk harcolnak. Vigyük ezeket harcuba a hatalom, az armány, a feuhéjazó bühság, az anyagi előnyt remelő muszáj szavazatok ellen, akkor győzeimünk a presbyteri választásoknál is bizonyos leend! A keztys elenke dobótták, vegyük fel azt bátor kezekkel, lépésről-lépésre védjünk minden tért, sőt arra törekedjünk, hogy előnyulansukat biztossítsuk. Búszkén lenn, az önzetlen meggyőződés zászlaja, sorakozzatok mellé elvtársaink s győzni fogunk!

*** Színház.** Tegnap este Szigeti Józsefnek merész irányu, de jóízű bobozata „A nőemancipáció“ került színpa. Az est sikerének oroszlan része Örléy Flóra t. illel, mnek pajzán jáéka s gyújtó daiai most is nagy sikert arattak. Különösen elragadó volt a huszár-jelmében, — dőlczegen járva a toborzót. Tanczát megújratattak. B o r o s az öreg huszár szerepét híven adta, S a j ó és Gy ö n g y i tulozak, de hát a bohózatban — mely maga is tulzás — ez gyakran megtörténik. Jók voltak: B o d r o g i n é (Dengelegi Fruzina), F e r e n c z y (Bathory Mihály) Közönség szép számmal.

*** A bökányi rémdráma.** Szenzációs gyilkosság és gyilkossági kísérlet történt a közeli Geszterédn (Szaboics m.) Annak idején az összes hazai lapokat bejárta a hír, hogy Jehoda György bökányi g. k. harangozónak, szep fia (al felesége alig telt el pár hónap esküvőjük után, a toronyból, hol férjével együtt harangozui volt, leugrott és azonnal szörnyet halt. A vizsgálatot megindították, s tanukat halgatnak ki, akik igazolták, hogy Jehoda György a legbékésebb emberek egyike, a ki feleségével a legpéldásabb egyetértésben és békeben él. Így tehát ki volt zárva az a feltevés, hogy a szerencsétlen asszony gyilkosságának eshetett volna áldozatul. Ez esemény után alig három hónapra Jehoda ismét szep feleségre tett szert akivel megint a legbékésebb családi életet élte egész jan. h. 22-ikéig, a mikor is este elküldte feleségét vizert a kútra. A szegény asszony mit sem gyanitva elment, szépen felhuzta a vedret, mikor hátra pillantván maga előtt látja férjét, ki lopva sompolygott utána. Kérdésére, hogy: „Miért jött utána?“ Jehoda cselével elt s a tavolba mutatott, hogy nézzen az asszony is arra. E pillanatot felhasználva, Jehoda a szegényasszonyt lábánál fogva fekapta s fövel lefele bedobta a kúta. De az asszony nem vesztette el lelkijelenetét, s megkapta a kút kaváját, mi alatt folyton segítségért kiabált

Pista csaknem térdre esett a maszk előtt, úgy marasztotta. Baudi, kit a pezsgő elalmosított, nem bánta, ha vége szakad a dolognak.

— Aztán semmi indikreáció, urak semmi nyomozás. Ma megismerkedtünk itt, holnap egykor találkozni fogunk másutt. Ezért a mulattatásért hálával tartozom.

Bandiban a bizalmaskodás, melylyel Pista a dominó föléhez hajolt, azt a gyanut erlelte meg, hogy itt az ó kújatszásról van szó. A dominó aligha nem magával akarja vinni Pistát. Nem, aból semmi sem lesz. Ót ugyan nem hagyják a faképnél. Egyszerre kiment szeméből az álom.

Mikor az előált kocsiba a dominó be suhant, Baudi erősen megmarkolta a Pista frakját, hogy annál fogva tartsa vissza, ha utána akar ugrani. A kocsiját azonban becsapódott s Pista kívül maradt s a lépésről intett bucsucsoákat a benülő nőnek.

Amint a kocsi megindult, Baudi éppen készült megfordulni, mikor látja, hogy Pista egy villámgyors mozdulattal a kocsi mögött terem s fekapaszkodik a kocsitengely ivére. A kocsi már kifelé robotgott, midőn Baudi egy jaguárnak is becsületére való, pár ugrással beéri azt, megragadja a tengelyivet s egy lökessel ráhéyezi magát. Bátyja kiáltott rá valamit, de a kocsisikerekek zakatolásától nem lehetett hallani semmit.

A kocsi vezett robotgással rohant előre. Az utcatalaj tele volt olvadó, sáros hótömeggel, a két gavallérnak szemé-szaja telelett s kerekéről szétfrecsenő piszkos materiával. Hanem azért nem tágitottak, benne voltak a ka-

... Ez alatt a férfi és nő közt kétségbeesett dulakodás fejlődött ki, míg végre is nem bírva az erős férfival, az belökte a kúta, melyben másfél óles víz van. Az asszony itt sem veszté el lelkijelenetét s folyton segítségért kiabált. A zajra kijött egy ottani zsidó-bérid cseléde, ki ugyan akkor egy férfit látott a kúttól elszaladni. Rögton beszaladt gazdájához a ki már aludt, de rögton felkelvén, kiszaladt a kúthoz s egy kötel segítségével kihuzta a szerencsétlent, a ki már-már elmerült. — Ferje ez alatt — látva távolról, hogy feleségét megmentették, egész éjjel a geszteredi tanyakon bujdokolt, míg masnap a csendörök által elfogtatván, nem csak e tettét valotta be, hanem azt is, hogy első feleségét is ő lökte le a toronyból. Utóbbi tettének okául azt valija, azért akarta e második feleségét is megolni, hogy elvehessen egy leányt. a kibe szereimes. Jellemző volt ez esetenél az, hogy a szegény asszony, mikor a kúttól kihuztak iiy szavakra fakadt: „Én már csak meg volnék valahogy, de mi lesz ö belőte?“ azután pedig, mikor a csendörök férjét megvasalták, keudóca csavart tigris szívű férj kezére, hogy a vas ne szorítsa.

*** A dehr. ipar és keresk.** kiutatása: Bevételei: Penzkeszlet Deczemb 31, 21548 frt. 86 kr. Kifizetett váltók után 300201 frt 60 kr. Kifizetett előlegek után 4175 frt. Kamatok után 6273 frt 42 kr. Kamatozó betetek után 187311 frt 32 kr. Erczpenz eladás után 899 frt 95 kr. Értékpapir eladás után 3579 frt 7 kr. Szelvény eladás után 722 frt 59 kr. Folyó számla után 364022 frt 15 kr. Előleg belyeg után 15 frt 55 kr. Jutalek után 4 frt. 95 kr. Házjövdelem után 258 frt 33 kr. Ny o m t a t v á n y 5 frt 40 kr. — Összesen: 889,016 frt 9 kr. — Kiadás: Uéleti költségre 300 frt 80 kr. Leszám. váltókra 269118 frt. 60 kr. Leszám. előlegekre 7536 frt. Kamatra 101 frt 27 kr. Kam. betetre 167326 frt 25 kr. Erczpenz vásárlásra 1297 frt 23 kr. Értékpapir vásárlásra 8243 frt 83 kr. Szelvény vásárlásra 3520 frt 12 kr. Folyó számlára 240119 frt 43 kr. Tisztu fizetésre 1364 frt 93 kr. Felszerelésre 5 frt 55 kr. Adóra 3140 frt 73 kr. Osztalekra 17 frt 50 kr. Kötvényre 200 frt Penzkeszlet február 1. 96623 frt 85 kr. Összesen 889016 frt 9 kr. — Debreczen, 1886, febr. 1. A debr. ipar és keresk bank.

*** Tanczvigalom.** A szabad elvű párt szombaton este tartotta báját a „Bika“ díszteremben. A tanczestélyre nagyszámú közönség gyült össze, melyben képviselve volt az intelligencia ugy, mint a polgárság. A tancz esti 9 óraker kezdődött s tartott egyhuzamban éjjel utáni, a mikor a szünet kezdődött. A souper csardas majdnem 2 óráig tartott. 11 óraker a Rákóczi inuuló hangjai mellett jött a párt képviselőjelöltje: gróf Degeufeld Lajos, karján a főispánné gróf Degeufeld Jozsefné ö méltóságával. A negyeseket ket colonneon 74 pár jarta. A zenét a Bazs Károly budaia szolgálatta. A fesztelen mulatság csak reggeli 4 óraker ért véget.

*** A „Függetlenség“** tegnapi, vasárnap számban egész terjelemében közli B o r o s Sándor urak lapunkban közölt levelet s azt igyekszik belőle kimagyarázni, hogy Boros Sándor ur azt állította volna, mintha a debreczeni honvédtanácsban talált, dus férfit koponya a Petőfi Sándoré lenne. Ez félreértés. — Boros Sándor urnak esze agában se volt ijlet állítani, hanem egyszerűen s igen helyes logikával azt mondta, hogy ha a debreczeni honvédtanácsban talált koponyán ép állapotban megmaradtak a hajfűrtök, akkor lehetséges, hogy a segesvári harczterem találatból koponyakön is megvanak a hajfűrtök, s ha Petőfi ott esett el: fejt — sajátságos állásu hajánál fogva fel lehetne ismerni! A segesvári és debreczeni csaták között mindössze két napi időköz van, — így valószínű, hogy a segesvári harczterem is találhatók lennének hajfűrtökkel ellátott koponyák. Petőfi Debreczennél nem es-

hetett el, hisz lehegyebb a levele ki nem kutatasokat eszik felismereni!?

*** A szomádás.** A nagy-károlyi jótékony czeu alkalommal sz rablása“ cz. bo A nagy-károlyi fog megtartatni iparosaink ügye hely járványszeban. — E. M. lenségi és 48-as rült tánczvigalom javára, mely 59 — Ö n g y i k M a z u r l u r e , hoz tartozó kálte magát. Jan adott neki, hogy tegyen, de csak husz krral nem fejeltentette Ma előtt azonban a szobájában szetakt. — Az E r n g y á t u t o n a k a d a l y o z t a . Ö J o z s e f , 16 éves főbe lötte magá

*** Halaiozas** tekintelyes poigehuny. Temetés részret mellett.

*** Jó ajánl** rendezett labbeség figyelembe szertit ezen üzle valialatt össze

*** Gyászjel** datuk forru sz letve nagyanyánk Derecsky Sará 76-ik éveben, vszos kimulat. Az nyai február hó ref. szertartás sz háztól a nagyha nyugalomra tetet megboldoguit robbanatos szírvél január 31. Nagy na; Nagy Teresz kóczy Jozsef az Perge Gaborné unoka és rokonok

*** Halaiozas** szírvél tudom fe Bertalanak 188 szevnedés utau e gyszos elhunytá reszei 1886. febr pétéria-utcazi 88 et. ref. nagytetu után — a petfognak örök nyu tisztességgel elme merőseit danoatos Debreczen, 1886. Bertalanne Zorn

*** Színház** „Urak es cseleak iey Flóra rekedit mikor erjuk el m madonank se helyette a „Feket Szerdán „A s i d teka adatk.

*** Nyilvános** azon közeli es ta nuotársak, és álti kik felelhetetlen seg tetelenel jelet enyhíteni szivesk nyilváníttása, Badi Eszter.

*** A mai** nek eredménye dettetett ki. így Vallyi Árpád Gróf Dege zatot.

A függetlenség A torzspolga 190 zsidó szavaz E nélkül me lan visszaeles se sáink törhetlen, veseit.

Közönet De polgárságának m tartasaert.

Azok győztek szavára hajtának. Azok veszte lel.esített.

De az e g y e halhatalos és min hamvaiból fog új e Tisztesseges kes győzelemmel. emelt fővel és köz latas reményében E l j e n s o k tünkét, a mért zae t.n lobogtatta.

Fogadjak kös képviselő urak is! Elestünk, de

Vagabund.

hetett el, hisz azon időben itt se volt, — legnagyobb a valószínűség, hogy Segesvárot lehet ki nem veszték. — Ki tudja: ha ott kutatásokat eszközölnének, hajáról nem lehetne felismerni!

* A szomszédokból. Műkedvelői előadás. A nagy-károlyi műkedvelők febr. 7-én jótékony czelu színi előadást rendeznek, mely alkalommal színi kerül a „Szabinnók elrablása” cz. bohózat. — Országos vásár. A nagy-károlyi országos vásár febr. hó 8-án fog megtartani. Felhívjuk rá kereskedőink és iparosaink figyelmét. — Járvány. A vörheny járványszerűleg lépett fel Nagy-Károlyban. — E. M. K. E. A nagy-szalontai függetlenségi és 48-as kör jan. 24-én igen jól sikerült táncvizsgalmat rendezett az E. M. K. E. javára, mely 59 frt tiszta jövedelmet hozott.

— Öngyilkosság — huszkrért. M. a. z. ur Imre, a 101-ik ezred 2-ik századának tartozó közlegény Nagy-Váradon főbe lőtte magát. Jan. 29-én este a káplárja 20 krt adott neki, hogy reszere azon betársaságokat tegyen, de csak massap reggel jött vissza és a huszkrért nem tudott beszámolni. A tizedes feljelentette Mázur Imrét a kapitányánál, mielőtt azonban a börtönbe kísérték volna saját szobájában szétzútot koponyával halva találta. — Az Er folyó áradata a székellyhid-nagyfőúti uton a közlekedést teljesen megakadályozta. Öngyilkos ifjú. Mihály Jozsef, 16 éves karpitos segéd, Nagy-Váradon főbe lőtte magát. Tettenek oka ismeretlen.

* Halalozás. M. a. y. r. Ignác helybeli tekintélyes polgár és burmóré szombaton elhunyt. Temetése ma delután ment vegbe nagy részvet mellett. Áldás haimvair!

* Jó ajánlás. Bátor vagyok unjonnan be-rendezett labbei rasiáramat a tisztelt közö-ség figyelmébe ajánlani s egyben felkérni, mi-szerint ezen üzletet más h a s o n l ó szédelő vállalattal összevetésben ne méltóztatassék.

* Gyászjelentés. Fajdalomtól szívvél tudatjuk forró szeretetünk anyáuk, anyósuk, illetve nagyanyánk J a b l o n k a y Gaborné szül. Derecskei Sára asszonyának f. hó 30-án este 7-6-ik órában, vegelygyengülésben történt gyászós kimutat. A boudogutnak földi maradványai február hó 1-én, d. u. 3 órakor legnak a ref. szertartás szerint, nagy új-utca 1679. sz. házolt a nagyhatvan-utcai ref. sarkterbe örök nyugalomra tetetni. Mely végítzettségétetelre a megboldogult rokonait, barátait és ismerősöit bánatos szívvél meghívjuk. Debreczen, 1886 január 31. Nagy Balint és neje Falusi Juliána; Nagy Terezia ferjével Borsy András; Barkóczy József nejevel Moacsay Ilona; öz. Perge Gaborné gyermekeivel; több öz. szomsz. és rokonok nevében is.

* Halalozás. Mely fájdalomtól megtört szívvél tudatom ferjemnek néhai polgár Szarka Bertalanának 1886. január hó 31-én hosszas szenvedés után esteinek 40-ik évében történt gyászós elhunytat. A megboldogultnak földi részrei 1886. február 2-án d. u. 2 órakor a peterfia-utcai 888. számú saját házuktól az ev. ref. nagytemplomban végzendő rövid ima után — a peterfia-utcai ev. ref. temetőbe foguak örök nyugalomra letetetni. Mely végítzettségétetelre az elhunytak jóbarátait, ismerősöit bánatos szívvél tisztelettel meghívom. Debreczen, 1886. január 31-én. öz. Szarka Bertalané Zorn Mária.

* Színház köréből. A keddre hirdett „Uruk és cseidek” cz. bohózat előadása Ö. ley Flóra rekedtsége miatt elmarad, (valony mikor erjúk el már azon időt, hogy egyik primadonánk se „gyöngékedik”? — Szerk.) s helyette a „Fekete gyemantok” adatik elő. Szerdán a z i d e g e s e k, Sardou vigjátéka adatik.

* Nyilvános köszönet. Fogadják mind-azon közeli és távoli rokonok, ismerősök, tanuotársak, és általában a résztvevő közönség, kik felejtetetlen László fiunknak végítzettségéteteleni jelenetük által mely bannunkat enyhíteni szivesek voltak, halás köszönetünk nyilvánítását, Balogh Péter és nóm Nemethy Eszter.

* A mai képviselőválasztás, melynek eredménye az 5 órai záridő után hirdettett ki. Igy hangzik: Vallyi Árpád kapott 348 szavazatot. Gróf Degeufeld Lajos 433 szavazatot.

A függetlenségi párt kisebbsége 85. A törzspolgárság akaratát ismét 180—190 zsidó szavazat nyomta el. E nélkül meg a hatalommal való hallatlan visszaelés sem törte volna meg elvtársaink törhetlen, leikes és becsületes törekvését.

Köszönet Debreczen II kerületi független polgárságának méltóságteljes, nemes magartasáért. Azok győztek kik egyének parancs-zavarára hajtanak. Azok vesztettek, kiket elv és es z m e lelésített.

De az egyén veszendő, az esz me halhatalan és mint a regebeli Phoenix-madár hamvaiból fog új életre feltámadni. Tiszteleges bukas all szemben a vetkes győzellemmel. Jelöltünk Vallyi Árpád emelt fővel és közöl, szerencsésebb viszont-latas reményében távozhatik városunkból.

Éljen sokalig ő es fogadják köszönetünkét, a mért zászlonkat bátran es fennköl-tőn lobogtatták. Fogadják köszönetünkét a vele érkezett képviselő urak is! Elestünk, de még felkelhetünk!

Vagabund.

Történeti naptár. Hétfő, febr. 1. 1847. A pesti német színház leég. Saint — Genois, 1860-iki állam, török, nasszaui 25 forintos es finanszági 10 talérs sorsjegyek büzsása.

Hazánk s a külföld. Rejtélyes család. Borzasztó hir kering Kassán Albers Belane, volt kükemezei postamesteréről, kit rendetlen kezelés miatt mult evi decemberben hivatalától felfüggesztettek s ki mar egy izben ugyanily okból a buzinkai postamesteri állomást is elhagyni volt kénytelen. Nevezett nőnek a ferje ugyanily elvette minden pénzét s azután megrettetet vele; három gyermekét meghalt anyjukhoz zárta es megszökött. Más verző szerint az asszony önmaga vett be mérget. A férjet súlyos gyauu terhelte a szeptis postakocsi megrablása miatt.

A dán felszöglet leomlása. Azt a felszögletet, melyen Dána fekszik, nemsokára elvágják az európai szárazföldtől. A nemetbördalmi kormány ugyanis az északi es keleti tengert csatornával fogja összekötni s az úgy már annyira előhaladt állapotban van, hogy a költsegerőli szoló javaslatot a birodalmi gyűlés már meg is szavazta. A német kormány, ugy látszik, azért építeti ezt a csatornát, hogy a hajó a keleti tengerről való kijutásában ne legyenek a dan kézben levő szorosokra utalva.

Denise. Denise-ben. Egy bécsi színházban történt, Sardou „Denise”-nek előadása közben. Mialatt a színpadon Denise, az elbukott leány, szívszakgató hangon pauszolta el elcsabuitatása megrázó történetét, foun a karzaton egy ifjú leány görcsösen szoritotta mellette illo ayes anyja kezét s mereven szögezte szemét egy elegans fiatal emberre, a ki pályolyban tilt, egy szép fiatal asszony társaságában. Nemsokára a fiatal ember is észrevette a karzatot a leányt s hirtelen fölemlerkedve a nővel — feleségével — együtt távozni készült, láthatólag azért, hogy a fiatal leányval való találkozást kikérnije. De cslt nem ért, mert a leány megelőzte s ienn a ruhatarban utját állotta, mikor nejevel karján ki akart sietni. A két nő szeme találkozott, az egyikben gyulöllet, a másikéban csodálkozás. A férfi nem akart szóba aliani a leányval s sietve, tovább vonzolta csodálkozó nejét, ki mit sem értett az egész jelenéből. A leány követte öket hintójukig s mikor a kocsi ajtaja becsukódott, ezt kiáltotta a férfi után: „Nyomorult hitszegő! Rád fogok megtalálni!”

A nagy tolnudést kellett jelezni előzőnyei ezek: Br. . . dr. fiatal bécsi ügyvéd meg jogász korában eljegyzett magának odabaza szüvőárosánu egy fiatal leányt. Becsben azonban megismerkedett egy gazdag polgárleánnyal s azt, korábbi viszonyait elitokolva előtte, nől is vette. Ezallat odabaza menyasszonya hibába vart reá, hiába várta, hogy a fiatal ember teljesítse kötelezettségét, egy olyan leányval szemben, a ki már több volt neki, mint menyasszonya. Végre, nem tudva elviselni szegyenét, anyjával följött Becsbe eljutó vélegényet keresni s meg is találta azt, miut más asszony fejét, a színházban, mikor epe az ő történetét jatszotta-el. Igy találkozott össze „Denise” Denise-vel.

Rövid hírek. Megörült a vonaton Szegedre utaztában a temesvári Pausenk bergerczeg volt üzletvezetője Kollmann Jozsef s ki akart ugrani a kocsiból. — Hó borítja még mindjű Nizza környékét s az olasz-francia Rivierát. — 12 ezer forint büntetést fizet Revfalu község, mert az előjárósága 10 éven át nagy összegű fogyasztási adót titkolt el. — A szirokko Fiuménél szokatlanul erős s még most is tart, holott már ideje mult. — Megtorlasául a németországi lengyelek kiutasításának a galicziai kereskedők a Németországgal való kereskedést megakarják szüntetni. — Orvos hiány van Ausztriában; a kormány a nyugalmazott katonarvosokat kenyszeriten akarja, hogy ne a fővárosban, hanem a vidéken telepedjenek meg s így pótolják némileg a hiányt. A bajt nagyon aggasztónak állítják. — Nagy sikerkasztás nyomára jöttek az aradi temetkező egyesületül; az elisikkasztott összeg közel 6 ezer forint s az elnök es állítólag a titkár a urpisok. — Zilahiméglepétés e k. Csak a napokban emlitettük, hogy a zilahi ügyességnél pénzbeli visszalelések nyomára jöttek, most ujra azt jelentik, hogy az ottani közjegyző ellen panaszt jelentettek be a közjegyzői kamaránál szintén visszalelések miatt. — Az állatkert igazgatósága közhírre teszi, hogy kitüntönn berendezett tyukaszatában tevesz-tojások már kaphatók, s megrendeleéseket vidékről is elfogad. Árjegyzéket kívánatra bermentve küld. — 353-an folyamodtak nev magyárosításért a mult év második felében a belügyminiszterhez. — Elsült a fegyver Tenkeházán jan. 24-én Helecsy Istvan fiatal földbirtokosnak, ahogy a lesből hazafele jöve a sikos uton elcauszott s elesett; a lövés a szerencsétlennek a fejen ment keresztül. — Tizenegyszer kereszteseltette meg a házmesternek gyermekét Nagyváradon egy szelhámos varróleány, szegény elhagyatot anyának adva ki magát s mind a tizenegyszer szép keresztes ajándékokat dugott zsebre; a gyermek most 5-özör katolikus, 3-szor kálvinista, kétszer luteránus es egyszer görög nemegyesült. — Körözött nyelvtanár. A miskolci kapitány-ság országosan körozeteti Reth Bela nyelv-mestert, kit csalással es sikkasztással vádolnak.

Muzsák. — A magyar hírlapiradalom 1866-ban. Id. Szinyei Jozsef ez idén i. összeallította hírlap-statisztikai kimutatásait a „Vasárnapi Ujság”-ban, hol már 25 év óta minden év elején közli ez adatokat. E szerint folyó év

kezdetével 516 hírlap es folyóirat jelent meg magyar nyelven, huszonkéttel több, mint 1885 elején. A politikai napilapok száma egy év alatt nem változott, maradt 20, — fogyott azonban a politikai hetilapok, szépirodalmi es vegyes lapok száma, ellenben emelkedett az egyházi es iskolai, a humorisztikus lapoké, a vidéki lapoké, főleg pedig a folyó iratoké. Az ev kezdetével volt politikai hetilap 31, vegyes tartalmu képes lap 3, egyházi es iskolai lap 42, szépirodalmi es vegyes tartalmu 19, humorisztikus 13, szaklap 97, vidéki lapok (nem politikai tartalommal) 121, hirdetési lap 7 folyóirat 124, vegyes melléklap 29. Összesen 516. Mig 1850-ben csak kilencz lap jelent meg magyarul, 1861-ben már 52, s aztán folyvást emelkedett. Az első magyar hírlap megjelenése óta (1780.) összesen 2306 hírlap es folyóirat jelent meg magyarul. A most megjelenő hírlap es folyó irat evi előfizetési ára 2426 f. 93 kr. Helyek szerint osztályozva a 1886. elején megjelent: Budapest 231, Aradon 7. Aranyos-Marathon 3, Eszén 3, Balassa-Gyarmaton 3, Bekes-Csabán 1. Bekes-Gyulan 1, Beregszászon 2, Brassóban 1, Buzián 1, Csaktornyan 1, Csik-Szeredán 1, Curgón 1, Czegleden 1, Debreczenben 8, Deesen 1, Deván 2, Egerben 6, Eperjesen 3, Érsekújvárt 1, Esztergomban 4, Felegyházán 1. Fiumeban 2, Gyomán 1, Gyöngyösön 2, Győrött 10, Győr-Szent-Mártonban 2, Gyula-Feherváron 2, Gyurón 1, Halasán 1, H.-M.-Vasarhelyen 3, Iglón 1, Ipolyváros 3, Jász-beregyben 1. Kalocsán 4, Kaposvárott 2, Karcagyon 1, Kassán 5, Kecskeméten 6, Keszthelyen 2. Kézdi-vasarhelyt 1. Kolozsvárott 14, Komáromban 3, Korponán 1, Kőlezesden 1, Korménden 1, Kőszegen 1, Kulán 1, Kunfelegyházán 1, Kuzsentsmiklóson 2, Léván 1, Losoncban 1, Lugoson 2, Magyar-Kimlén 1, Magyar-Ovárott 2, Makón 1, Máraaros-Szigeten 2, Maros-Vasarhelyt 3, Mező-Turon 1, Mindszenten 1, Miskolczen 6, Mohácsban 1. Munkácsban 1, Muraszombaton 1, Nagy-Bányán 1, N.-Beeskereken 1. Nagy-Enyeden 1, Nagy-Kaniszan 3, Nagy-Károlyban 2, Nagy-Kikindán 1, Nagy-Körösön 1, N.-Szt.-Miklóson 1, Nagy-Szombaton 2, Nagy-Szözlösön 1, Nagy-Váradon 6, Nyiregyháza 5, Nyitra 4, Orosházán 2, Paksban 1, Pápán 2, Pécsen 5, Pozsonyban 4, Rimaszombaton 1, Rozsnyón 1, Sárospatakon 2, Satoralja-Ujhelyen 2, Selmecezen 2, Sepsiszent-Györgyön 2, Sopronban 3, Szabadkán 6, Szarvason 2, Szathmar-Nemetiben 4, Szegeden 3, Szegszárdon 2, Székelyhídon 1, Szekes-Fehervárott 6, Szeutesen 2, Szilagyosmyón 1, Szolnoakon 4, Szombathelyen 6, Tatabán 1, Temesvárott 6, Topolyán 1, Treucsében 1, Ujpesten 1, Ujvideken 1, Ugvárt 5, Vácson 1, Veszprémben 6, Vingan 1, Zala-Egerszegben 3, Zentán 1, Zilahon 1. Zomborban 3, Külföldön: Bécsben 2, New Yorkban 1. Összesen 1886. elején a fővárosban 231, a vidéken 113 helyen 282 es 3 külföldön jelent meg. (Mig a mult 1885. év elején Budapestre 227 es 108 vidéki városban 263, külföldön 4 hírlap es folyó irat adatott ki magyar nyelven.) Ezen kívül megjelent hazánkban idegen nyelvű lap es folyó irat: német nyelven 160. (1885. elején 141 szlav nyelven 45, (1885. elején 38), román nyelven 27, (1885. elején 25), olasz nyelven 7, (1882. elején 6.) héber nyelven 1, (1885. elején 2), francia nyelven 2, (1885. elején 2), összesen 242, (1885. évben 214, a magyarokkal együtt 708.) E szerint 11947 magyarul beszélő egyenre esik egy magyar hírlap. 11237 németre egy német, 62.211 szlávrá 1 szlav es 86.037 román ajku egyenre egy román hírlap. Ez idő szerint tehát Magyarországon megjelent összesen 758 hírlap es folyó irat, ebből 18111 főre esik egy.

Előfizetési felhívás. Egy honvéd album című munkára Honvéd életem történetéből jegyeztem fel egyes epizódokat, melyek dicső szabadság-harcunk történetére nem viadógtak. Harmadikét éves emlékek már ezek, de mulasztásnak tartottam volna azokat fel nem jegyezni, mert ezen töredekeknek még a történetiro is hasznát veheti, e mellett pedig azt hiszem, hogy ezen feljegyzések a hazai történet barátai előtt sem lesznek unatok már csak azért sem, mert hazánk azon legdicsőbb szabadság-harcának idejére vonatkoznak midő a történetet a honvédek, ezen félistenek említték. A félistenek megdicsóultak, elhallottak s az ő hősiességüket az utókornak példaadásul es buzdításul felhagyni azon szemtanúk kötelezése, kik életben maradtunk. Mig megtehát ez a gyenge toll ki nem hull kezemből, kötelességet vélek teljesíteni az által, hogy honvéd emlékeimnek egy részt világga bocsánam. Nem kívánok es feljegyzéseket magunknak valami nagy fontosságú jelentőségét tulajdonítani, de méltók minden esetre arra, hogy örök feledésbe ne maradjanak. Hogy azonban könyvem a hölgyek asztalán is helyet kérhessen magának s hogy a mulatni kívánó közönség igényeit is némileg kielégítem: könyvem keretébe, a komoly mellé, szorakoztató es mulató szépirodalmi dolgozatokat is beillesztetem s így aztán könyvem albumszerű levén, azért adtam én annak a címet: „Egy honvéd album a.” Tisztelettel fordulok azért elsőben is az én ismerőseimhez, a „Szabadság” tisztelet olvasó közönségéhez, kik csevegéseimet es lap különböző rovataiban már jó idő óta olvassák, azután pedig azon ismeretlen közönség-hez, kik talán érdemesnek tartják átoivasásra, a mit egy veterán honvéd, ha bár nem a kard, de a toll hegyével övszerkált, kérévén becses partfogásukat. Albumom 10 irve terjedő diszes alakban a hűsveti ünnepekre fog megjelenni s így alkalmi es ünnepi ajándéku is szolgálhat.

*) Városunkban tíz lap jelenik meg. Szerk.

Előfizetési díj fűzött példányra egy forint, diszpeldányra két forint, mely összeget folyó evi február hó végeig kérek hozzá, a „Szabadság” szerkesztőségébe legszélszörűben posta-utalvánnyal juttatni, hogy a nyomatandó példányok száma iránt magamat tájékozhassam. Gyűjtőknek 8 előfizető után egy tisztelet példányal szolgálók. Nagyvárad, 1886. január 31-én. Kárpáti, a „Szabadság” főmunkatársa.

— Rövid hírek. Az új intendáns A nemzeti színház es az operaház új intendánsává gr. K eglevich István neveztetett ki. — Uj darab. Berczik Árpád „Veterrák” cz. 3 főlvonásos életképe szombaton került színpadra a nepszínházban. Az új darab — mint a fővárosi lapok írják — sikert aratott.

Közgazdaság.

— Páratlan költségvetés. Rómából a csoda dolgot jelent a tavíró. Az olasz pénzügyminiszter a kamara vsárnapi ülésében a pénzügyi helyzetéről olyan kimutatást tett, melynek a mai időkben nem akad párja. Mindenféle deficitek omlanak a népek nyakába, még a porozok takarékos országában is. Az olasz pénzügyminiszter pedig azt jelenti, hogy az 1884—85. evi költségvetés az előirányzatl szemben közel 37 milliónyi többlettel zárul, minélfogva nem vált szükségessé, hogy a rendkívüli kiadások fedezése végett a parlament által megszerzett rendkívüli segélyforrások igénybe vetessenek. De ez meg nem elég. Mert ezen felül a rendes bevétel fedezte meg azt a 3 milliónyi deficitet is, mely a visszafizetendő kölcsön törlesztése által származott; sőt ezenfelül a kolera es afrikai expedíció által okozott 14 milliónyi többlet kiadáson túl még 680,000 frank fölösleget is eredményezett. Ez a paradicsom eltart egé-szen 1885—86. költségvetésig; mert ez a költségvetés már egészen kiveteles alakban mutatja be magát — mondja az ékes beszédu miniszter. Legeőbb is hiányoznak a 21 milliónyi vámjövődéki bevételek, melyek az 1884—85 ki költségvetésben antcipálva vannak. Ezen felül más „akadályok” is merültek fel. De azért a kiadások fedezésére hiányzó összeg csekélyebb, mint az emlitett vámjövődékből várható kevesebbet. A rendkívüli költségvetésben előirányzott 40 milliónyi kiadást pedig már a kek egy állatában is fekte színű hitel segélyével fedelkezett. Az 1886—87. költségvetéssel ujra visszatérünk a rendes viszonyok közé, biztatja hazáját a napsugar kiállításra hajlandó miniszter. De a miniszter arról is jót áll, hogy a gazdasági viszonyok nem oly rossz-szak, hogy meghazudtolná az előirányzatokat. El van határozva a miniszter, hogy az adó-szárcsínáltságnak véget vet es több járadékot meg vasutak építésére sem bocsát ki. Szándéka van konvertálni a visszafizetendő kölcsönt. Egidyejleg autonóm intézet létesítést czélozza a közadóság permanens törlesztése végett.

— Mennyit iszik a német? De csak a németországi németekről van szó. Átlag egy év alatt 1998000, hecoliter bort iszik Németország. De mi ez a különben igen tisztességes szám a sörfogyasztáshoz képest? Egy év alatt 38,829,080 hecoliter sör hásti Németország fiamnak es esetleg leányainak torkát. Minden főre 210 liter sör esik. Pálínkaból 10,734,000 hecoliter fogy el, tehát a bornál ötszörte több. Összesen 47.983,000 hecoliter szeszesital fogy el egy évben Németországban, a mi 1.711 405,000 márká értékét képvisel. 10 egész 12 perczentjét az egész jövődélemnek.

Törvénytörök.

— A lovasuti gyilkosság ügyében. Zsemle vizsgálóbíró megkezdte a gyanusítottak kihallgatását. Diamant Jozsef, kit a rendőrség egyenesen Lampl Lázárné egyik gyilkosának nyilvánított, kerekén tagadja ezt es azzal védekezik, hogy ez időtájt nem is volt Budapestben. Ő, ugy mond, száz taunt tud állítani ennek bizonyítására, sokat meg is nevezett akkor, mikor Zsarnay kapitány Várpalotán kutatásokat eszközölt, azonban Zsarnay a megnevezetteket nem hallgatta ki. A vizsgálóbíró kihirdette a fogsávevő gyanusítottak előtt azon vegzést, mely szerint ellenük az elővizsgálatot es az előleges letartóztatást rendelte el. Diamant es szeretője Farkas Teréz belenyugodtak ebbe, ellenben Kohn Jozsef felelebertett a letartóztatás ellen. A vizsgáló bíró megkérésére utján, ki fogja hallgatni a Várpalotai járásbírósg utján azon tanukat kiket Diamant alibje bebizonyítása czeljából megnevezett.

— Megtört az akasztóban Réues jelenetek közt folyt le a napokban Plymouthban egy kivégzés. Egy John Walsch nevű asztalos volt az elítelt, a ki feleségét gyilkolta meg. A megátalkodott gonoszterv, bár minden világosan ellene bizonyított, az utolsó pillanattig ártatlannak mondta magát, azt állítva, hogy felesége öngyilkossá lett. A törvénytörök ennek dacára kimondta rá a halálos ítéletet: — Mikor sir David S h a l m e r s bíró a bitófa alatt fölolvasta a halálos ítéletet. — Walsch fölkiáltott: „Ma ön itel el engem, de itélet napján önt fogják elítélni” — es hajhatalan maradt az utolsó perczig. Már nyakába vetette a hurkot a hóhér, a mikor egyszerre sirmalasan elordította magát: „Eresszettek csak egy percze, mondani akarok valamit”. Levették a hurkot, mire Walsch bangosan fölkiáltott: „Bevallom, hogy megöttem a feleségemet”. Két percs múlva halott volt.

SZERKESZTŐI POSTA.

„Hüitenhez”. Nem közölhető. Idővel jobbat várunk.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre.

Kiadó: Kutasi Imre.

MEGHIVÓ.

Az „Alföldi takarékpénztár“ részvény-társulat
Debreczenben a

XIII. évi rendes közgyűlést

folyó évi február hó 14-én délelőtt 10 órakor, az iroda helyiségében
tartja meg; melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
 2. A zárszámra bemutatása, és a nyereségy feletti intézkedés.
 3. Három felügyelő bizottsági tag választása.
 4. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag választása.
- Kelt Debreczen, 1886. január 23.

Az igazgatóság.

SWADLO FERENCZ BUDAPEST.



Gyára:

VII. ker. alsó erdő-sor
3. sz.

záródnyeit

hullámzott aczélemezéből; továbbá szabadalmazott Blazieck- és Brecka-féle töltő és szel-
lőzetési

kályhát;

központi-fűtési berendezéseit.

sajt szabadalma szerint, egy vagy több helyi-ég számára; mely utóbbiak különösen új építm-
nyeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerhen
alkalmazhatók.



Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába
tartozó munkát u. m. épületi-, mű- és szerkezeti
lakatos munkáit.

Mintakártyák és költségve-
tések, ingyen és bérmentve.

Hamburgi árjegyzék kivonat kávé s másfélékre.

ETLINGER és TÁRSAI Hamburgban,
világpostai szétküldéssel ajánlják, mint ismer-
etes a legolcsóbb és valódi árúkat, porto-
mentesen, utánvétellel vagy előre fizetve.

Kávé 5 kilós zsákokban = 10 vámfont. Árak o. ó.

Bahia, jóízű	3.-
Rio, finom, erős	3.40
Santos, izletes, zöld	3.70
Cuba, zöld, erős, kitűnő	4.10
Mokka gyöngy árúkat, valódi, tisztes	3.90
Domingo igen fin.	4.05
Compinas nagyon finom, izletes	4.85
Caylon zöldeskék erős	4.90
Java arany igen fin.	5.10
Java, zöld, erős, izletes	4.95

Portorico, illatos erős	5.3
Gyöngykávé legfin. zöld	5.50
Java, nagyszemű finom	5.87
Plantago, illatos kit.	6.20
Menado, barna kitűnő	6.30
Arab mokka, nemes, tisztes	7.20

A théa 2 kilón alul a porto miatt 30 krral
dragabb.

Jamaikai-rum 4 liter	4.20
Kaviár portomentesen, 2 kiló	4.15
Enyhébb 4 kiló	7.50
Marjes, portomentesen, 5 kilós hordóban	2.05
Hering - külön hordóban	2.60
Asztali rizs, 5 kiló	1.35
Gyöngy-sago, portomentesen	1.85

Minden egyenesen Hamburgból.
Kimerítő árjegyzék ingyen!

Valamennyi külföldi szerektől előnybe helyezendők a magyar közönségnek
különben már a legjobb hírnévnek es fokozatos elterjedésnek örvendő a külföldi
labdacgyárosok óriási reklám daczára, örvendő százezer ezében tíz éven át a
bel- és külföldön nyert tapasztalatok nyomán, csakis növénykivonatokból össze-
állított.

Kárpáti egészségi labdacok,

melyek biztosan, minden káros következmények nélkül nem eroszakolva, hanem
minden fájdalom nélkül, eldugulás, nyalkasodás, étvágyhiány, gyomorbad, felfu-
vadások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, borkiütések és sárgaság ellen.

Főraktár: Friedrich Janos gyógyszerésznél Malaczkán, Pozsony m.
Egy skatulya ára 21 kr., egy tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr. Egy tekercsnek
kevesebb nem küldetik.

Valódi minőségben kapható Mihalovics István gyógyszerésznél. Kivonatok hálairatokból.

Az ön vértisztító labdaccai csodahatású gyógyszerjét idült gyomorhurutomnál kiválóan
észlelve s felismerve, midőn a kitűnő találmányáért köszönetemet nyilvánítanám, kérem, miszerint
részemre a kárpáti egészségi labdacokból egy tekercset posta utánvétellel ismét küldeni. Drégely-
palánk, Honfm. 1885. évi febr. 6.

Tisztelettel ifj. Stúr Károly, szig. jegyző.
Hála köszönetem őszinte nyilvánítása mellett, kérem a jó isent, hogy tekintetesség-
ged drága életét sok évek során át viruló egészségben tartása meg azon jótetteiért, melylyel
a „kárpáti egészségi labdaccaival“ az emberiségnek leguagyobb szolgálatot tett, mert a midőn
labdacok beszedésével az egészség normális állapotba jön, azaz együtt az élet is meghosszab-
tatik. Halálkodom ez rt híveim s magam nevében. Híviscsé, Ungm. 1885. febr. 24.

Jászencsák Agoston,
esperes pieb. sz.-szeki tanácsos.
Egy budapesti lap hirdetései között olvastam önkéntes labdaccairól, melylyel megvalom
hogy nekem kevés bizodalom volt azokhoz, mert gondoltam, hogy az a valószággal jó hatású
voina ugyszoval minden betegségre, akkor kevés ember volna beteg. Azonban nagy örömeimre ki
keil mondanom, hogy „kárpáti egészségi labdaccaival“ csakugyan megelőző hatásuk, mert kellemet-
len mindennapi fejszedüléseimtől már öt nap múlva megszabadultam s így csakis az ön csodana-
tású labdaccainak köszönöm egészségemet, a leguagyobb kúnczek, melynek az ember a földön
örvendhet, gyors helyrealitását, minél fogva fogadja hála köszönetemet. Egyszermind kerem
sziveskedjek rögtön 3 tekercset az ádott „kárpáti egészségi labdaccaiból“ posta utánvétellel
számomra küldeni. Nagymajori Pusztá, Hajdumegye, u. p. Tisza-Ösege, 1885. febr. 28.

Kérem küldjön nekem az ön csodahatású egészségi labdaccaiból két tekercset, mivel
nőm sok év óta aranyerben szenved, és én e labdacok kitűnő hatásáról meg vagyok győződve
Tittel, 1885. jun. 4.

Schäfer Sámuel,
komuvesmester.
Az egészségi labdaccaival tett próba kitűnőleg sikerült, én és nőm hat doboz felhasználása
után oly egészségnek örvendünk, mint a melyet soha nem is reméltem volna. 14 évig sin-
ludem gyomorfájásom, fájdalom szörnyűek voltak, semmi sem segített mas, mint az ön labda-
ccai; fogadja legmelyebb hála nyilatkozatomat. Morvics, Szerenben, 1885. jan. 15.

Tekintetes ur! Az ön egészségi labdaccai mindenütt, a hol azoknak haszn. at veszik, igen
nagy előnyöket hatnak, akarmi nemű betegség ellen. Naam is, mint különösen jó gyógyszer bizo-
nyítottak ve a gyomorhurutomnál. Kitűnő hatásukat debizonyították egy tiabacsek Katarina hány dűbo-
diot asszonynál is, ki mar hálaos agyan feküdt, urvem szonyu fájdalomakat gyomorgöröcskére,
zminu azonban e laodacokat bevenni kezdte, betegsege nemcsak hogy jobbra fordult, de maaszp
mar a gazdaság körüli munkát vegzni kepesse leit. Trencsen-Tepla, 1885. maj. 20.

Kérek az ön labdaccaiból két tekercset, mek mar sok éven keresztül családommal
mint kitűnő gyógyszer ki.útek. Körtvélyes, 1885. maj. 27.

Tisztelettel Varg a Janos, jószággazd.
Igen tisztelt gyógyszerész ur! Sziveskedjek ismételten az ön csodahatású „kárpáti no-
vénylabdaccaiból“ 12 skatulyával minéi előbb utánvétellel küldeni. M.-Bzigt, 1885. jun. 4.

Tisztelettel Beczkó József, a színháznál.
Legyen szives ismét egy tekercset az ön jóhatású „kárpáti egészségi labdaccaival“ posta
utánvétellel küldeni. Aloja meg az Isten ezen jóhatásu s általán már is nélkülözhetlen gyógyta-
lalmányáért. Janos-Ejda, 1885. marc. 9.

E s z e s István, szabó.

KITÜNTETÉS
SZEGERD
érdemére mmel
1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
ezüstdérem 1879.



KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.



Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:
tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

diszmlveket arany- ezüst és színyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

diszres egybekelési- és látogató-jogyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hir-
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE,
könyv- és könyomda-tulajdonos.

KITÜNTETÉS
LONDON

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.

DISZOKLEVÉL
1871-ban.

Debreczen, 1886 nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Előzetes
Helyben és postán
Egy évre
Fél évre
Negyed évre

Egyes száma
A lap szellemi rész-
eak költségei föl-
tás fölül, a szer-
bérmentre kü-
ldetik.

Előzetes
TELEGGI K. LA-
OS ÁTHY KÁR-
kereskedésben és a
talban KUTASI IM-
nyomdájában az po-
stán.

Debreczen vár-
48 as és fu

A tegnapi
tett pártunk gy-
sak megtette
tisztességes esz-
gósággal, őseik
ország állam-
lenségének
veiert.

Őszintén
legtisztább, le-
magyar alföldi
lasztó kerületé
győzelem babé-
én igénytelen
megmaradt sz-
getlen embere-
szorultunk, jog-
rettegünk, sz-
még erősebbem

Aztán ne-
Az a 348 szav-
tögyökeres fi-
tisztelték: el-
szerény műkö-
leszek mindég-
a megkésze-
küzdelmre.

Fogadják
kért egyenkint
szívélyesebb kö-
Az Önök
avatott jövő kö-
Örömmel
közzé.

Engedjék
volt jelölt kösz-
legfiatalabb t-
tézze a régiebb
Ne c-
Lehet, ha
hezebb lesz,
akkor volt a
tét kezdte ére-

De a törté-
olyan nagy e-
csapásokat mé-
ideig akadályo-
verni, hogy új
hatnának — ne

A történe-
gedést nem is-
lemre vezet.
En azon-
zom, szeretve
nem is nagyor-
punk nekünk
Isten áld
emlékükben.

(K. B.)
zászlóinkat,
ruság köde le-
lelkesedés, ha
elvesztettük is
bennünket teg-
nánál: a rem-
az erkölcs
Győzött
tia. Győzött,
mélvél nincs
Felhaszná-
korteskedésnek
zsídosággal:
kormánypart je-
Mi nem
mint önzetlen
iránt, melynek
bocsátkoztunk
volt kezünkkel
gékét megféle-
keztünk azon-
talmások árny-
függet-mutatha-
nem igértünk